Stereomeetria

Hulktahukate ja ümarkehade ruumalade arvutamine
PÜST- JA KALDRÖÖPTAHUKA RUUMALA
1. Kuubi täispindala on 96 cm2. Kui suur on kuubi ruumala?
Lahendus: 
Kuubi tahkudeks on kuus võrdset ruutu. Kui tähistada kuubi serv tähega x, siis kuubi ühe tahu pindala on x2 ja kuubi täispindala on 6x2. Ülesande andmete põhjal on täispindala 96 cm2. Tähendab 
6x2 = 96;
x2 = 16;
x = 4. 
Arvutame kuubi ruumala:
V = x3;
V = 43 = 64 cm3.
Vastus: Kuubi ruumala on 64 cm3.
2. Püströöptahuka põhjaks on romb, mille külg on a = 26 cm ja diagonaal D = 48 cm. Rööptahuka ruumala on 7,2 dm2. Arvuta selle püströöptahuka täispindala.
Lahendus:
Püströöptahuka ruumala on võrdne põhja pindala ja kõrguse korrutisega. Rombi pindala arvutamiseks kasutame valemit 
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, kus D ja d on rombi diagonaalid.
Leiame rombi teise diagonaali:
D2 + d2 = 4a2;
482 + d2 = 4 . 262;
d2 = (2 . 26)2 – 482;
d = 20 (cm).
Nüüd arvutame põhja pindala:
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Valemist V = Sh leiame kõrguse:
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Püströöptahuka täispindala leiame valemi Stäis = Skülg + 2Spõhi järgi:
Stäis = (26 + 26 + 26 + 26) . 15 + 2 . 480 = 2520 (cm2).
Vastus: Püströöptahuka täispindala on 2520 cm2.
3. Püströöptahuka põhiservad on 8 cm ja 15 cm ning nad moodustavad teineteisega nurga 60o. Rööptahuka lühem diagonaal moodustab põhjaga nurga 30o. Arvuta selle rööptahuka ruumala.
Lahendus:
[image: image4.png]



Tõmbame tasapinnal kõrguse BE. Kolmnurgast ABE saame:
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Valemi järgi S = AD . BE leiame põhja pindala:
[image: image6.png]5=15443





Kolmnurgast BED leiame BD:
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Kui kolmnurgas BB1D tähistame BB1 = x, siis B1D = 2x ja 
[image: image8.png](2x)" =x* +13%,
3% =169




Nüüd arvutame valemi järgi V = x . Spõhi püströöptahuka ruumala:
[image: image9.png]V=603 % =780 (cm*)




Vastus: Rööptahuka ruumala on 780 cm3.
4. Kaldrööptahuka põhjaks on rööpkülik ABCD, milles AB = 3 dm, AD = 7 dm ja BD = 6 dm. Diagonaallõige AA1C1C, mille pindala on 100 dm2, on põhitasapinnaga risti. Arvuta rööptahuka ruumala.
Lahendus: 
[image: image10.png]



Kui AA1C1C ( ABCD, siis punktist C1 tasapinnale ABCD tõmmatud ristlõik asetseb tervikuna tasapinnal AA1C1C, st on ühtlasi ka rööptahuka AA1C1C kõrguseks.
Diagonaallõike aluse AC leidmiseks kasutame valemit 
AC2 + BD2 = AB2 + BC2 + CD2 + AD2:
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Diagonaallõike pindala on AC . C1E, millest
[image: image12.png]



Põhja pindala leiame valemi järgi
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Nüüd leiame kaldrööptahuka ruumala:
[image: image14.png]V = Sy CiE:
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Vastus: Rööptahuka ruumala on 200 dm3.
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